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ВСТУП 

 

У збільшенні виробництва і підвищенні якості продукції 

рослинництва важливу роль відіграє захист рослин від шкідливих 

організмів, оскільки втрати урожаю від шкідників, хвороб і бур’янів в 

окремі роки досягають 20–30 % від можливого урожаю. 

Тривале інтенсивне застосування хімічних засобів захисту 

рослин має негативну, часто незворотну, дію на біоценози і не завжди 

забезпечує очікуваний ефект у захисті посівів сільськогосподарських 

культур від шкідливих організмів. 

Останнім часом через тяжкий економічний стан в Україні значно 

зменшилися обсяги застосування пестицидів, проте негативний вплив 

тотальної хімізації сільськогосподарського виробництва в попередні 

роки триватиме довго. 

Доведено, що для успішного захисту рослин від шкідників і 

хвороб найбільш ефективними є системи, що раціонально поєднують 

різні методи захисту. При цьому залежно від екологічного стану, 

щільності заселення культури шкідником, чисельності природних 

ворогів та інших умов роль провідного методу в ній може належати то 

одному, то іншому з них. В усіх випадках ці системи повинні 

включати профілактичні агротехнічні і біологічні заходи. Такий 

підхід до захисту рослин передбачає, насамперед, широке 

використання природних регулюючих механізмів. Це активно 

стимулює розвиток біологічного методу захисту рослин. 

Біологічний метод захисту рослин від шкідників, хвороб і 

бур’янів ґрунтується на використанні живих організмів або 

продуктів їхньої життєдіяльності. Сільськогосподарським культурам 

шкодять багато груп тварин: комахи, кліщі, нематоди, мишоподібні 

гризуни, а також хвороби (грибні, бактеріальні, вірусні тощо) і 

бур’янисті рослини, тому в біологічному захисті рослин 

використовують цілий комплекс біологічних засобів – ентомофаги й 

акарифаги з класів комах і павукоподібних, нематоди, 
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ентомопатогенні мікроорганізми (гриби, бактерії, віруси), антагоністи 

і гіперпаразити збудників хвороб рослин, комахи-фітофаги 

(гербіфаги). З продуктів життєдіяльності мікроорганізмів 

використовують антибіотики, токсини, атрактанти і їхні синтетичні 

аналоги.  

Подальші успіхи біологічного захисту рослин тісно пов’язані з 

рівнем підготовки спеціалістів, які безпосередньо планують, 

організовують і контролюють проведення всіх профілактичних і 

винищувальних заходів у господарствах різних форм власності. 

Сучасному спеціалісту із захисту рослин необхідно мати добрі 

навички з діагностики не тільки шкідливих організмів, а й їхніх 

природних ворогів, уміти оцінити роль найефективніших хижаків, 

паразитів і патогенів шкідників рослин, мікроорганізмів-антагоністів і 

гіперпаразитів збудників хвороб у конкретній екологічній ситуації і 

прийняти рішення про застосування того або іншого методу захисту 

рослин. 

Без ґрунтовного володіння комплексом біологічної та 

екологічної інформації, на якій базується сучасний біологічний 

захист рослин, неможливо розв’язати проблему збереження врожаю 

і не зашкодити довкіллю. У набутті цих навичок суттєво допоможе 

пропонований підручник.  

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


